

О гнездовании бекаса *Gallinago gallinago* в русской Лапландии

Н.А.Смирнов

Второе издание. Первая публикация в 1901*

До 1887 года все сведения о распространении бекаса *Gallinago gallinago* сводятся к следующему (Плеске 1887): гнездящимся в русской Лапландии бекас нигде с достоверностью не найден; Collet, Schrader и др. проследили его на южном берегу Варангер-фьорда до русской границы; Пальмен нашёл его в области озера Энаре; Миддендорф наблюдал бекаса в трёх различных местах Лапландии, Никольский на Терском берегу, Плеске на горе Саловараке близ г. Колы, Mela – близ Кандалакши, Sahlberg и Malmberg – у Suokelo (в юго-западном углу русской Лапландии), и Энвальдт 8 июля 1883[†] на реке Kuntijoki. Это всё, что можно найти в литературе до 1900 года.

В 1895 году, 25 августа, нашёл бекаса близ станции Раз-Наволоок (озеро Имандра) Гёбель и, вероятно, на том же болоте 19 июля 1899 – Whiterby.

С этого времени число находок быстро возрастает.

В 1899 году бекаса наблюдали: я и д-р Вальтер – близ города Александровска, в двух различных местах, и Гёбель 19 июня на перешейке полуострова Рыбачий на болоте, заросшем ивовыми и Березовыми кустами.

В 1900 году Гёбель снова слышал токующих бекасов в том же месте 19 июня и на Екатерининском острове (Кольский залив) 2 июля, а мне удалось констатировать гнездование трёх пар бекасов на двух различных болотах близ Териберки; оба эти болота лежат в region subalpina inferior, на расстоянии от моря одно в 1/2 версты, другое – в 1 версту.

В 1901 году я наблюдал на одном из этих болот одного старого и одного молодого бекаса 18 августа, что указывает на то, что и в этом году по крайней мере одна пара вывела птенцов. Гёбель нашёл там весной около 5 пар.

Что касается периодических явлений в жизни бекаса в Лапландии, то до сих пор сделаны следующие наблюдения: Самый ранний бекас был замечен мною близ станции Териберки 28 мая 1901; поднял я его

* Смирнов Н.А. 1901. О гнездовании бекаса (*Gallinago gallinago* L.) в русской Лапландии // *Тр. С.-Петербур. общ-ва естествоиспыт.* **32**, 1: 169-171.

[†] Все даты по новому стилю.

сначала на морском берегу, в отлив, на иловатом грунте, близ устья ручья. Другого бекаса я поднял в тот же день на лугу, на берегу того же ручья; земля была покрыта недавно выпавшим снегом.

Начало тока, по наблюдению Брагина близ Колы в 1898 году – в ночь на 3 июня. Продолжается ток, судя по наблюдениям за время с 1898 до 1901 года, приблизительно до 4 июля (моё наблюдение в Териберке в 1900 году, когда весна была очень поздняя).

О выводе и росте птенцов приведу параллельные данные за два года – 1900 (с исключительно поздней) и 1901 (с исключительно ранней весной).

1900 год, Териберка. 2 и 4 июля – ток. 2 августа – тока нет. 11 августа убит молодой бекас с пухом на шее и голове и клювом не длиннее 2 см. 27 августа убит молодой бекас, совершенно оперившийся, но ещё с очень мягким клювом.

1901 год. Два наблюдения Гёбеля в Цып-Наволоке: 23 июня – гнездо с 4 яйцами, на 1/3 насиженными; гнездо из травы, на кочке среди ивняка в 2 фута вышиной, прикрыто травой. 24 июня – гнездо с 4 яйцами, на 1/2 насиженными; гнездо на площадке из-под убранныго стога сена.

Мне пришлось в 1901 году наблюдать в Териберке 18 августа 1 старого и 1 молодого, почти не отличимого от старика.

Насчёт времени отлёта непосредственных наблюдений не сделано; самого позднего бекаса мне пришлось наблюдать в Териберке 20 сентября 1900, после начала заморозков и при выпавшем снеге, местами ещё не растаявшем.

Все эти наблюдения, как мне кажется, дают право считать бекаса несомненно гнездящейся птицей Лапландии.

То обстоятельство, что никто из прежних наблюдателей не констатировал гнездования бекаса в нашей области, я думаю, объясняется тем, что никто из них не жил подолгу на одном месте и не имел легавой собаки, а поднять бекаса с гнезда, или молодого, без собаки дело трудное и слишком случайное.

Литература

Плеске Ф.Д. 1887. *Критический обзор млекопитающих и птиц Кольского полуострова*. СПб.: 1-536.

